

2021年12月10日
星期五
编辑/江亚萍
组版/胡燕舞
校对/陈文彪

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

职业本科证书等价同效,彰显教育公平

舒昊

为进一步完善学位体系,经国务院学位委员会审议通过,国务院学位委员会办公室日前印发了《关于做好本科层次职业学校学士学位授权与授予工作意见》。明确普通本科和职业本科证书效用方面,两者价值等同,在就业、考研、考公等方面具有同样的效力。(12月9日中国新闻网)

国务院学位委员会明确普通本科和职业本科证书效用方面,两者价值等同,在就业、考研、考公等方面具有同样的效力,无疑给职业教育、职业学校和职校学生带来了希望的曙光,同时也彰显了教育公平的原则和精神。

虽然国内不少人对职业教育“戴着有色眼镜”,但在国外却是另一种光景和待

遇。据德国教育部统计,在中学毕业后能上大学的人群中,只有26%选择上大学,尽管大学免费,并可以自由地选择专业和学校,而58%以上的学生都选择上职业院校或者专科学校。因为读职业院校,可以学到一门技能,毕业后是百分之百能得到工作,不像读大学,念上几年都不一定可以毕业。早前教育部有关领导就曾表示,我国即将出台方案,实现两类人才、两种模式高考,一为“技能型”,一为“学术型”,也就是“双轨制高考”。但由于多种原因,这种“职业分流”只流于制度设计而并没有实施,高招现实中基本上还是“以分数论英雄”,也就是说考得差的、分数低的学生只能上职校。

事实上,随着我国经济发展、产业结构调整和企业转型升级,岗位技能人才短缺,这也让职业技术人才大有市场。正因此,国家不惜拿出大量的财力、物力和教育资

源来兴办职业教育,鼓励更多的年轻人学习实用技术、掌握劳动技能,这既能缓解经济发展人才短缺的矛盾,又可以更好地解决大学生就业难的问题。明确普通本科和职业本科证书等价同效,显然兼顾了职业教育“面子”和“里子”的关系,让职校学生实现“鱼和熊掌兼得”的理想。

不过,要想真正扭转社会偏见,光靠将普通本科和职业本科证书等价同效还不够,而应该扎扎实实地按照教育要求、市场需要和成才规律来搞好职业教学,让学生真正树立职业技能精神与意识,真正掌握职业知识和技能,真正愿意投入到职业技能岗位和工作,在当今经济发展和改革创新中拥有空间、获得平台、发挥作用,才能真正提升职业教育的地位和声誉,也就能去击破社会上的种种流言和偏见,进而捍卫职业教育的尊严和形象。

热点冷评

“流量至上”害人不浅,得治

刘天放

12月7日,孙海洋夫妇与相别14年的儿子孙卓回到湖北监利老家。家乡人民准备了盛大的欢迎仪式。现场鞭炮声声,人头攒动,热闹非凡。但从现场视频来看,孙海洋回家的一路上,不断有人举着手机围拢过来——孙海洋家遭网络主播深夜堵门直播!

视频中,一男主播不断询问孙海洋“我们没有打扰到你吧?”孙海洋回答“没有”。得到回复后,男主播向观众表示,“他也希望我们到这里来直播,你们快点关注下这个账号,待会停播了,就找不到了。”据悉,多名主播晚上在孙海洋家直播求关注,入夜后也仍未离去。客观地讲,自媒体主播来到孙海洋家,借此“蹭热度”“博眼球”,这倒可以理解。然而,如果打扰到孙海洋一家人,甚至严重干扰了这家人的正常生活,那就无疑不妥。如果孙海洋家遭网络主播深夜堵门直播,那就更令人不齿了。拿“团

圆”当“流量”本身,就是不让人家安安静静地团圆,这是对时隔14年团圆的亵渎。

近年来,从“大衣哥”到“拉面哥”,从全红婵再到孙海洋,都遭遇了“过度围观”,这无疑打扰了孙海洋们的正常生活。如果关注的方式出了问题,那份关心也就走了样。有些主播在孙海洋家门口的目的,显然是来蹭热度、蹭流量的,因此,跟所谓“关心”和“感动”也就基本上没啥关系了。

前段时间,山东临沂的“拉面哥”因为15年来一碗面只卖3元钱的事迹走红全网,再次成为“草根明星”的典型代表。可是,在“流量至上”的思维误导下,大批网红主播开始没日没夜地蹲守在“拉面哥”的摊位前乃至家门口,使“拉面哥”有家不能回、有集不



蹭流量 王恒/漫画

能去,直呼“我身体累,心理压力大”,原本平静的生活被严重扰乱。

孙海洋一家目前最需要的,绝不是过度打扰,而是尽享团圆后的温馨。“流量至上”害人不浅,也当休矣。虽然流量并没有原罪,但如果异化或跑偏,无疑是病,得治。

时事乱炖

互助养老亟需纳入乡村服务

木须虫

12月8日,中国老龄协会在京发布《中国农村互助养老研究报告》。该报告基于2017-2020年对北京、上海、河北等9省市农村互助养老的发展状况实地调研完成。报告指出,农村互助养老通过组织化、规范化的方式,利用邻里熟人提供互助志愿服务,符合农村老年人低成本获得服务以及参与集体生活的社会养老需求。同时,互助养老具有低成本、非营利、多元参与、灵活多样的特点,是解决农村养老服务供给不足的有效途径。(12月9日央广网)

城市化加剧了农村人口外流,带不走的老人留守下来,造成农村家庭日渐“空巢化”,传统家庭养老的基础已不复存在,必然导致养老难题的凸显。根据民政部2016年的摸底排查,全国共有农村留守老年人1600万,占农村老年人口总数的约12%。类似的问题城市也存在,只不过城市老年人空巢化不如农村那么严重。

与城市的养老不同,目前农村的养老服务总体还比较薄弱,这主要是与城市养老服务的组织相比,农村养老的难度更大,一方

面是农村人口尤其是老年人收入低,养老金少,缺乏相对成熟的服务消费能力;另一方面是农村人口比较分散,简单像城市居家养老、社区服务配套的成本更高,而受制于公共投入,跟进的社会化养老服务几乎难以开展。

当然,农村养老也有其优势,如土地等资源要素成本低、粮食蔬菜等物资可以自给,农村还是传统的熟人社会,这些给低成本互助式、田园式半居家的集中养老提供了可能,可以说互助式养老是农村养老的最优模式。如,以村为单位,在人口相对集中的村落,或利用民居改造、或利用集体土地兴建一些养老的院落,相应配套一些餐餐、健康管理、文化娱乐等设施与服务人员,为周边的留守老人提供集中食宿与照应服务。

当然,在农村发展互助式养老,还是需要因地制宜、扬长避短,关键是如何组织起来,而不能放任自发。首先,政府与政策层面加大对农村养老的扶持,既要完善农村老人养老、医疗、文化服务相关的保障,缓解农村老人“有钱养老”的瓶颈。

微声音

淡泊

淡泊能使你心常如明镜,免受灾难。淡泊给予你的或许不多,但是你所必须的东西都给予你了;这个世界有太多的诱惑,因此有太多的欲望,有太多的欲望满足不了的痛苦。一个人要以清醒的心智和从容的步伐走过岁月,他的精神中不能缺少淡泊。否则,他不是活得太忧郁,就是活得太无聊! @人民日报

非常道

换位

朋友在家楼下的一家小吃店吃面。当天是节日,老板有些忙不过来,她等了很久端上来的面,都坩了。当她正准备质问时,忽然听见孩子的哭声。她看着老板娘一路小跑着应付客人的催促,又要手忙脚乱地安抚哇哇大哭的孩子。惻隐之下,她只是默默把面放在原位,付款后离开。她说,那一刻,她想起自己生活中的各种狼狈时刻。一位作家曾说过:“一个人真正成熟的标志,就是发觉可以责怪的人越来越少,理由很简单,人人都有自己的难处,而你,不一定懂他们的生活。” @新华社